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nachrichtlich 
 
Staatsministerium 

 

 
 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Christian Jung und Friedrich Haag FDP/DVP 

–  Öffentlichkeitsarbeit des Ministeriums für Verkehr und von Minister Winfried 

Hermann im Zusammenhang mit der Panoramabahn (Stuttgart)/Planung von 

bisher unbekannter Schienen-Infrastruktur 

–  Drucksache 17/2905 

 

Anlage  

Übersicht Social Media Accounts 

 

Ihr Schreiben vom 22. Juli 2022 

 

 

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin, 

 

das Ministerium für Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

 

1. Welche Social Media-Accounts unterhält, betreibt oder bedient das Ministerium für 

Verkehr in Baden-Württemberg, Mitarbeiter des Ministeriums oder vom 

Ministerium beauftragte und bezahlte Dritte insbesondere bei Instagram, 
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Facebook, Twitter, aber auch ggf. bei weiteren Plattformen, jeweils unter Angabe 

des Links zum Account sowie des Namens, unter dem der Account geführt wird? 

 

2. Unterhält, betreibt oder bedient das Ministerium, Mitarbeiter des Ministeriums oder 

vom Ministerium beauftragte und bezahlte Dritte Social Media-Accounts im Namen 

von Minister Winfried Hermann, unter Angabe der Links? 

 

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet.  

 

Eine entsprechende Tabelle mit den durch das Ministerium für Verkehr Baden-

Württemberg und der NVBW betriebenen Social-Media-Kanälen ist der Anlage 

(Tabelle 1) zu entnehmen. Aus der Liste gehen ebenfalls die unter dem Namen 

des aktuellen Verkehrsministers betrieben Kanäle hervor. 

 

3. Werden für die vom Ministerium, Mitarbeitern des Ministeriums oder von vom 

Ministerium beauftragten und bezahlten Dritten unterhaltenen, betriebenen oder 

bedienten Social Media-Accounts Impressums- und Datenschutzhinweispflichten 

erfüllt, unter Angabe, wie oder auf welche Weise diese Pflichten erfüllt werden? 

 

Das Verkehrsministerium BW arbeitet zurzeit daran die Impressums- und 

Hinweispflichten auf allen Social-Media-Accounts zu vereinheitlichen und zu 

aktualisieren. Dabei orientiert sich das Ministerium an Empfehlungen des 

Landesdatenschutzbeauftragten zu wesentlichen Anforderungen an die 

behördliche Nutzung Sozialer Netzwerke.  

 

 

4. Sind die auf der Homepage des Ministeriums für Verkehr im Pressebereich 

eingestellten und zum Download angebotenen Pressebilder im Auftrag und auf 

Kosten des Ministeriums erstellt worden (bitte für jedes Bild einzeln angeben)? 

 

Die Portraitbilder der Staatssekretärin sowie des Ministerialdirektors, die auf der 

Homepage des Ministeriums für Verkehr zu finden sind, sind im Auftrag und auf 

Kosten des Verkehrsministeriums entstanden. 
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Die Portraitbilder des Ministers, die auf der Homepage des Ministeriums für 

Verkehr zu finden sind, sind zum Teil im Auftrag und auf Kosten des 

Verkehrsministeriums BW erstellt worden. Dies trifft auf die Fotos mit der 

Quellenangabe „Sebastian Berger“ zu. Weitere Bilder wurden im Rahmen von 

Veranstaltungen, die durch das Verkehrsministerium oder von Dritten organisiert 

wurden, aufgenommen. Bei letzteren fand keine Beauftragung durch das 

Verkehrsministerium statt. 

 

 

5. Wie stellt sich das Ministerium für Verkehr eine kontinuierliche Fortführung der auf 

den Namen des Ministers lautenden Social-Media-Accounts unter Erhalt der 

bestehenden Timeline für die Zeit nach dem Ausscheiden von Minister Winfried 

Hermann aus seinem Amt vor? 

 

Die Social-Media-Kanäle sind eingeführt und werden zunehmend genutzt. Um 

auch auf diesem Weg Informationen einer breiten Öffentlichkeit zu vermitteln, wird 

im Ministerium für Verkehr BW zum aktuellen Zeitpunkt nicht an konkreten Plänen 

zu einer nach 2026 geltenden Betitelung der Kanäle gearbeitet.  

 

6. Wo in Baden-Württemberg liegt die auf dem Bild-Post auf der Instagram-Seite von 

Minister Winfried Hermann vom 14. Juli 2022 mit der Überschrift „Hohe Nachfrage 

bei Erhalt der Panoramabahn“ abgebildete Brücke, bitte unter Angabe des Datums 

und des Ergebnisses der letzten turnusmäßigen Brückenzustandsuntersuchung? 

 

7. Ist das auf dem Bild zu erkennende Lokomotivmodell von der 

Energiegewinnungsform das vom Ministerium favorisierte Modell für die 

klimaschonende Verkehrswende, unter Angabe der Details zum CO2-Footprint der 

Antriebsform? 

 

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 

beantwortet. 

 

Dem Ministerium für Verkehr ist kein wie von den Anfragenstellern geschilderter 

Bild-Post auf den vom Ministerium betriebenen Instagram-Accounts 

(verkehrsministerium_bw) bekannt.  
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Mit Blick auf die dieser Anfrage vorangegangen Presseberichterstattung geht das 

Ministerium für Verkehr davon aus, dass die Anfragensteller sich auf diesen 

Instagram-Account (Link: https://www.instagram.com/winne.hermann/) beziehen.  

Das Ministerium für Verkehr weist darauf hin, dass dieser Account nicht durch das 

Ministerium betrieben wird. 

 

Allgemein arbeitet das Ministerium für Verkehr daran weitere Bahnstrecken im 

Land zu elektrifizieren und zu reaktivieren. Auf nicht elektrifizierten Strecken 

stellen mit batterie- oder wasserstoffbetriebene Züge eine klimafreundlichere 

Alternative dar. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

i.V. des Ministers 

 

 

Berthold Frieß 

Ministerialdirektor 

https://www.instagram.com/winne.hermann/


 

 

Anlage 

 

Tabelle 1:  
Social-Media-Kanäle Verkehrsministerium und NVBW 
    

Accountname Verantwortung Netzwerk Link 

bwegt VM Facebook https://de-
de.facebook.com/bwegtBW/ 

bwegt VM Instagram https://www.instagram.com/bwe
gtbw/?hl=de 

bwegtBW VM Twitter https://twitter.com/bwegtBW?ref
_src=twsrc%5Egoogle%7Ctwca
mp%5Eserp%7Ctwgr%5Eautho
r 

bwegtBW VM Youtube https://www.youtube.com/chan
nel/UCzQWKkiN6MYgQsmOv7
W-hPg 

WinneHermann VM Twitter https://twitter.com/WinneHerma
nn 

WinneHermann VM Facebook https://de-
de.facebook.com/login/?next=ht
tps%3A%2F%2Fde-
de.facebook.com%2FWinneHer
mann%2F 

verkehrsministerium_BW VM Instagram https://www.instagram.com/ver
kehrsministerium_bw/?hl=de 

@VerkehrsministeriumBW@xn-
-baw-joa.social 

VM Mastodon https://xn--baw-
joa.social/web/@Verkehrsminis
teriumBW 

neue_mobilitaet_bw VM Instagram https://www.instagram.com/neu
e_mobilitaet_bw/ 
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neuemob VM Facebook https://www.facebook.com/neu
emob 

Ministerium für Verkehr  BW VM Youtube https://www.youtube.com/chan
nel/UChaMY_6s8p5D_CU8pXX
I36Q 

radkulturbw NVBW Facebook https://de-
de.facebook.com/radkulturbw/ 

digitalmobilBW VM Twitter https://twitter.com/digitalmobilB
W 

NVBW OpenData NVBW Twitter https://twitter.com/NVBWOpen
Data 

Kompetenznetz KlimaMobil NVBW Twitter https://twitter.com/Kompetenzn
etzM 

aktivmobilBW NVBW Twitter https://twitter.com/aktivmobilbw
?lang=de 
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